

逐梦路上呼唤“时间文明”



“一个领导干部，在位的时间是有限的，在一个地方工作的时间更有限。我们每一个领导干部都要以‘只争朝夕’的精神，倍加珍惜在位的时间，充分利用这有限的时间，多为群众办实事、办好事。”近日重温习近平总书记关于时间的谈话，再次感受到务实、精细的工作作风，体会到逐梦时代不可或缺的时间文明。

天不言而四时行，时间最初是一个抽象而难以把握的概念。从人类先祖结绳记事开始，定量化的时间才被逐渐认识和掌

握，成为文明拓进的一个向度。当然在历史上，古人很早就形成了“日出而作，日入而息”的时间意识，形成了“贱尺璧而重寸阴”的惜时态度，形成了“不违农时，谷不可胜食也”的守时观念。以识时、惜时、守时为内涵的时间文明，提醒我们科学把握时间、有效利用时间。

一切梦想的花开，都离不开时间的浇灌，一切文明的进阶，都离不开时间的助力。时间总是不可逆转地向前推进，对时间的浪费，不啻对社会文明的怠慢甚至贻误。时间是组成生命的材料，浪费别人的时间无异于谋财害命。尤其在“无限的时间”与“有限的生命”的语境下，更凸显出时间的宝贵、奋斗的意义。所以马克思说，一切节约归根到底都是时间的节约。当时代的车轮驶入以毫秒、微妙计时的现代社会，时间的筑梦价值

更加显现。涵养时间文明，刷新时间观念，我们才能激荡出彩人生、驰骋梦想国度。

“滴滴滴……北京时间×点整。”1970年12月15日，国家授时中心开始向全国进行短波广播标准的北京时间。从那时起，这个耳熟能详的报时声成为人们出入起居的时间参照。实现中国梦、实现“两个一百年”的奋斗目标，在这条奋进之路上，中央的战略部署和改革方针，同样是我们需要不断对表的北京时间。各地区、各部门、各单位，在改革发展中同中央步调一致、力度一致，一以贯之地与中央对表、看齐，确保我们的思想与行动都以此为准，才能产生“全国上下一盘棋”的落实合力，起到“大珠小珠落玉盘”的聚合效果。

从“一万年太久，只争朝夕”的创业呐喊，到“发展才是硬道理”的坚定探索，再到

“改革不停顿、开放不止步”的壮丽征程，国家层面时间文明充满开拓进取意味。今天，我们仍然需要培育这样的时间意识。现实中，各项改革发展举措，莫不有时间窗口。去产能、去库存等供给侧结构性改革任务固然阻力重重，置备污染净化设备、普及清洁能源等治霾之策固然成本高企，但我们现在如果不能毅然决然地落实改革，就可能丧失经济转型的绝佳时机。对冲刺在实现全面小康关键一程上的中国而言，把握时间给予的机遇，正是眺望前路、迎向未来的最好姿态。

时序更替，梦想前行。农历丁酉年是鸡年，雄鸡司晨昭示时光宝贵，闻鸡起舞激扬勤奋精神。在新的时间年轮里，我们奋发有为、拼搏进取，一定能刻写下不负使命不负时代的美好回忆。

(摘自《人民日报》)



夹缝中生存

“情人节送女友礼物清单已出，别再犹豫，快选一款取悦你的她。”“2月中旬飞韩国，需要下单的宝宝提前说。”这熟悉的语句，正是“人肉代购”们在朋友圈里频频“刷屏”的广告语。“现在谁的朋友圈里没有几个代购？”一句网络笑言却道出了“人肉代购”深入人们生活的现状。随着各大海淘APP纷纷登场，“人肉代购”究竟靠什么在

夹缝中生存？

2016年对“人肉代购”而言是跌宕起伏的一年，除了“英国脱欧”“韩国萨德”引起的汇率变动大大影响代购成本，跨境电商更是其最大的对手。

专家认为，“人肉代购”在价格、品质等方面的优势是其在激烈的行业竞争中坚挺下来的后盾。

新华社发

周口市人民政府与中原银行签订“百城建设提质工程”合作协议

2月10日上午，周口市人民政府与该行签订“百城建设提质工程”合作协议，该行总行常务副行长郝惊涛代表中原银行签约。签约仪式由周口市人民政府发起，省财政厅、市政府有关领导，县市局委相关负责同志，该行等多家金融机构出席了仪式。

河南省委、省政府为了加强我省县级城市建设和完善城市功能，增强综合承载能力和吸引力，决定利用3~5年时间在全省开展“百城建设提质工程”，目前首批45个县市先行启动实施，该工程重点围绕城市基础设施开展项目建设。签约仪式上，该行总行常务副行长郝惊涛与周口市人民政府签订了“百城建设提质工程”合作协议，开启了该行与周口城市建设项目合作新篇章。该行将以“百城建设提质工程”签约为契机，迅速反映，周密安排，抢抓机遇，找准关键点，充分发挥银政合作基础良好的优势，为我省百城建设提供项目资金支持，努力成为全省城镇化建设的主力军、生力军，在推进全省新型城镇化进



程中发挥出重要作用。

当前，周口市区及所辖项城市、鹿邑县、扶沟县名列首批启动工程当中。该行利用节前有限时间立即开展行动，节假日间放弃休息积极营销。通过营销，该行项城支行、鹿邑支行、扶沟支行均已从当地政府及住建部门取得重点项目名单。该行主要在三个大的方面开展合作：1.土地收储和土地一级开发：周口高铁站前广场、周口市中心城区水系统综合治理项目、周口码头及综合物流园区、周口

东新区引黄调蓄工程土地收储和土地一级开发项目；2.PPP项目库项目：周口高铁站前广场、周口市中心城区水系统综合治理项目、周口码头及综合物流园区、周口东新区引黄调蓄工程进行融资支持；3.产城融合发展项目：重点支持关联度高、带动能力强的龙头型、基地型产业项目，重点支持公共服务设施建设，推动医疗资源、教育资源等向城区和产业园区集聚，促进产业区和中心城区资源共享、设施配套、功能互补、融合发展。合作方式按照“基金控股”方式，综合运用股权投资和项目贷款等途径，为以上项目提供100亿元的资金支持。

周口市“百城建设提质工程”合作协议的成功签署，标志着该行在与地方政府、同业金融机构合作共谋发展方面实现了新的突破。下一步，该行将紧密围绕总行“三大战略”，充分发挥创新业务引领作用，进一步提升多渠道融资能力，为把该行“办成一流商业银行”作出积极贡献。

(冯新)

愿手术台不再冰冷

■白剑峰

最近，一张手术台上的握手照片走红网络。故事发生在某大医院的手术室，一位局麻女患者躺在台上，听着手术器械发出的碰撞声，身体不由自主地颤抖，双拳紧握。这时候，一只手伸过来，轻轻打开女患者攥紧的拳头，握住了她的手。而她也像抓住了救命稻草，本能地紧紧相握。女患者忍不住问：“这是谁的手？”医生答：“这是护士的手。”术后，患者专门向那位护士致谢，两只手再次紧紧相握。

每一台手术的背后，都有一个难忘的故事。当患者躺在冰冷的手术台上，把身体交给一群陌生人，面对吉凶未卜的结局，内心的忐忑可想而知。有位网友吐槽，当年他做膝关节韧带重建手术，半身麻醉之后，医生像刷酱油一样给他刷上碘伏，然后把他的腿吊起来，那感觉真像是要被宰了一样。当时麻药还没打够，切的每一刀都疼，进行到一半时他扛不住了，说：“怎么这么疼？”医生一脸疑惑地回过头来：“啥？还知道疼？加药！”然后继续开刀。这个带着黑色幽默的故事，反映了患者在手术台上的糟糕感受。

人吃五谷，难免生病，每个人都可能躺在手术台上。即便是医生，也有可能会成为患者。如果不是亲身体验，医生很难懂得患者的苦。因为，“躺在床上”和“站在床边”的感受，是截然不同的。一位医生讲述自己剖宫产的经历时说，当她麻醉后，在手术台上被捆住手脚，感到非常恐惧和无助，真有一种“人为刀俎，我为鱼肉”的感觉。此后，每当有患者躺在手术台上，她都习惯性地抚摸一下患者头部，安慰几句，在心电监护仪上，可以看到患者的心率马上就下来了。对于患者来说，医护人员的一举一动，都是一种神奇的力量。手暖了，心就暖了。那一握手的温柔，足以让人记一辈子。

医学是人学。医学离开了人，就像水离开了大海。遗憾的是，医学技术突飞猛进，人文关怀却日渐萎缩。医生离细胞越来越近，离患者越来越远。医生只关注“人的病”，而不关注“病的人”，导致医患关系日渐疏远。例如，听诊器是医生的重要标志之一，如今却被弃之如敝屣。有人认为，听诊器是“煤油灯”，CT、核磁是“日光灯”。有了现代技术，谁还戴听诊器？于是，很多医生放弃了叩、触、视、听的基本功，见到患者既不说话，也不触摸，直接就开检查单。患者穿梭在冰冷的机器丛林中，再也感受不到医生指尖的温度。殊不知，技术与人文是医生的“两条腿”。如果一条腿长、一条腿短，既不可能走得快，也不可能走得远。一个不关心患者感受的医生，也许会成为一名熟练的“手术匠”，但绝不可能成为一名医学大家。

小小手术台，连着生与死。一名好医生，应该尽量减少患者的不舒适感，让每一台手术都充满温情。例如，用微创手术代替传统的直视手术，可以减少患者的痛苦；麻醉前让患者看到手术医生的脸，可以减少患者的不安；握手或者拍拍肩，可以减少患者的恐惧。如果医生只关注“切得是否干净”，而不在乎患者的体验感，即便手术成功了，也是有缺陷的。因为患者的感受，也是评价手术质量的重要指标之一。所以，医生应时时体恤患者之苦，用心做好每一台手术，这样才对得起患者的托付。

医生做手术，既是一个技术活，更是一个感情活。如果仅仅投入技术，手术台永远是冰冷的；如果同时注入感情，手术台上就会有故事、有温度。愿手术台成为一个温暖的地方！